

2024年上半年机械工业经济运行情况综述

文 / 中国机床工具工业协会 cmtba

今年以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，机械工业认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进、以进促稳，迎难而上、积极作为，有效应对风险挑战，加快培育新动能新优势，积极推进高端化、智能化、绿色化发展，行业经济运行总体平稳，高质量发展扎实推进。展望全年，机械工业发展机遇与挑战并存，信心与决心仍在，全年经济运行有望保持稳中有进的总体态势。

一、行业运行的基本特点

国家统计局数据显示，今年一季度机械工业经济运行开局良好，二季度稳定发展态势仍然稳固，上半年经济运行总体平稳、稳中有进。

(一) 产业规模继续扩大

截至2024年6月末，机械工业规模以上企业数量13万家，较上年6月末增加1.1万家，占全国工业的25.8%，占比较上年同期提高0.8个百分点；资产总计达37.6万亿元，同比增长6.8%，占全国工业的21.8%，占比较上年同期提高0.2个百分点。

(二) 增加值增速总体稳定

上半年，机械工业规模以上企业增加值同比增长6.1%，增速略高于全国工业0.1个百分点，但低于制造业0.4个百分点。机械工业主要涉及的五个国民经济行业大类增加值均实现同比增长。其中，汽车行业带动作用明显，增加值同比增长9.8%；通用设备、专用设备、电气机械和仪器仪表行业增加值增速放缓，分别为2.8%、2.1%、4.7%和5.2%。

(三) 产品产销平稳向好

上半年，重点监测的122种机械产品中，75种产量同比增长，占比61.5%；47种产量同比下降，占比38.5%。今年以来累计产量同比增长的产品比重保持在55%之上，好于上年水平。

重点产品产销特点主要表现为：一是汽车产销保持两旺。上半年汽车产销分别完成1389.1万辆和1404.7万辆，同比分别增长4.9%和6.1%；其中，新能源汽车继续高歌猛进，产销分别完成492.9万辆和494.4万辆，同比分别增长30.1%和32.0%。二是在清洁能源与智能电网建设带动下，电工装备生产持续高位。上半年发电机组产量11109万千瓦，同比增长14.4%；太阳能电池产量28629万千瓦，同比增长17.8%。三是设备投资提速带动加工装备增长。上半年金属切削机床产量33.3万台，同比增长5.7%；工业机器人产量28.3万套，同比增长9.6%。四是工程机械生产低位回稳。上半年挖掘机产量14.9万台，同比增长7.7%，6月份产量同比增长22.2%；5、6月份，装载机、混凝土机械的产量同比先后由负转正。五是受益于市场回暖，服务于消费领域的产量持续回升，服务机器人、包装专用设备产量分别增长22.8%、7.8%。

(四) 投资增速高位趋缓

在经历连续三年的两位数快速增长后，2024年以来机械工业固定资产投资继续保持增长，但增速有所放缓。上半年，机械工业固定资产投资同比增长9.3%，与上年比增速明显放缓。机械工业主要涉及的五个国民经济行业大类中，通用设备、专用设备投资增速较高，分别为14.0%、12.6%；汽车、电气机械和仪器仪表投资增速较低，分别为6.5%、3.5%和4.5%。五大行业除电气机械外投资增速均高于全社会固定资产投资增速（3.9%）。

(五) 货物贸易稳中有进

今年以来，机械工业对外贸易延续上年较好态势。据海关数据汇总，上半年，机械工业货物贸易进出口总额5579.4亿美元，同比增长4.1%，占全国货物贸易的18.7%；其中，进口额1433.9亿美元，同比下降0.1%，占全国货物贸易的11.2%；出口额4145.5亿美元，同比增长5.6%，占全国货物贸易的24.3%；实现贸易顺差2711.6亿美元，同比增长8.9%，占全国货物贸易顺差的62.3%。

从贸易伙伴看，上半年，机械工业对共建“一带一路”国家进、出口同比分别增长 5.7%、7.4%，对东盟国家进、出口进一步向好，同比分别增长 6.7%、11.5%；对欧盟国家进口持平、出口下降 3.5%。对前三大出口贸易伙伴——美国、俄罗斯和德国出口额均实现同比增长，增速分别为 2.0%、3.8% 和 1.3%；对越南、老挝、柬埔寨等部分东南亚国家和墨西哥、巴西等部分拉丁美洲国家出口增势显著，增长幅度在 20% 到 68% 不等。对前三大进口贸易伙伴——日本、德国和韩国进口额均同比下降，降幅分别为 0.5%、13.0% 和 0.5%；对荷兰、捷克、奥地利等部分欧洲国家和新加坡、越南等部分东南亚国家进口增势明显。

从产品看，出口方面，主机、整机类产品出口继续保持较好增长态势，通用机械、零部件类产品出口企稳回升。上半年，汽车出口 282.6 万辆、同比增长 25.8%，其中电动汽车出口 109.8 万辆、同比增长 35.0%，汽车仪表出口量增长 106.9%；电工产品中，工业锅炉出口 50.7 万台、同比增长 94.1%；工程机械中，挖掘机出口 10.9 万台、同比增长 5.6%，叉车出口 154.6 万台、同比增长 9.8%，其中电动叉车出口 35.4 万台、同比增长 18.0%；农业机械中，大中型拖拉机出口 3.3 万台、同比增长 10.8%，种植机械、收获机械、农产品加工机械、植保机械等农机产品出口量增速均在 40% 以上；重型机械中，起重机出口 12.9 万台、同比增长 19.8%；此外，服务消费领域的照相机出口 1392.4 万台、同比增长 4.2 倍，数字印刷设备出口 5.1 万台、同比增长 83.8%，食品加工机械、包装专用机械的出口量也均增长 20% 以上。通用机械、零部件中，泵、压缩机出口量分别增长 14.7%、26.4%，轴承、紧固件、弹簧、密封件出口量分别增长 8.3%、16.4%、25.9%、14.2%。进口方面，拖拉机、牵引车、挖掘机、铲土运输机械、照相机、压缩机、发电机组、汽轮机、专用汽车等产品进口额增势明显。

（六）景气指数回落趋稳

机械工业景气指数涵盖生产、投资、外贸、经济效益等多个维度，综合反映机械工业的运行情况。受上年基数等因素影响，今年上半年机械工业景气指数呈回落趋稳态势，2 月份景气指数较高为 106.6，此后逐月回落，回落幅度逐渐减小、趋于稳定，至 6 月份为 103.0，各月份景气指数均位于景气区间。

二、行业发展的亮点

上半年，机械工业坚持创新引领和绿色发展，加快培育新动能新优势，加速推进转型升级，一批重大技术装备和创新成果涌现，产业链供应链韧性和安全水平不断提升。

（一）新质生产力引领行业提质增效

战略性新兴产业是新质生产力的重要载体。近年来，机械工业战略性新兴产业快速发展，成为行业高质量发展的重要支柱。上半年，机械工业战略性新兴产业相关行业合计营业收入占机械工业的比重达 81.8%。其中，节能环保及相关产业、新能源汽车及相关产业和高端装备制造及相关产业营业收入同比分别增长 4.9%、4.3% 和 2.8%，利润总额同比分别增长 10.9%、20.6% 和 0.2%，增速均高于机械工业总体水平。

（二）绿色低碳发展加速产业技术升级

机械工业绿色化发展继续发力。清洁能源装备快速发展，成为我国新型能源体系建设的重要支撑。上半年发电机组产量同比增长 14.4%，其中风电机组产量占比超过 40%；光伏电池产量同比增长 17.8%。上半年国内新增发电装机中，新能源占比高达 85%；其中，风电新增装机 25.8 吉瓦，占比 16.9%，同比增长 12.4%；光伏新增装机 102.5 吉瓦，占比 67.1%，同比增长 30.7%。清洁能源装备大型化发展持续推进，供应能力明显提升。中国中车研制全球最大 20 兆瓦漂浮式风电机组“启航号”发布，成为我国在新能源装备领域的又一次突破。全球首台 18 兆瓦海上风电机组实现并网发电，刷新已并网风电机组单机容量最大的世界纪录。上海电气研制的全球首台 18-20 兆瓦级风储荷网机组下线，有效解决目前风电消纳困难、稳定性差、智能化水平低等问题。我国首个最大规模的风电离网制氢示范项目投入商运，实现从风到氢全程“零排放”。工程机械电动化趋势加速，推动工程建设领域绿色低碳发展。上半年电动装载机销量达 5114 台，已超过过去两年的总和，占国内市场装载机销量的 17.7%，其中 6 月份占比接近 3 成。

（三）创新驱动重大装备取得新突破

机械工业紧跟新一轮科技革命和产业变革发展新趋势，积极推进协同创新、开展联合攻关，重大技术装备实现一批新突破。经过多年联合攻关，我国自主研制的 300 兆瓦级 F 级重型燃气轮机首台样机在上海电气集团

总装下线，对我国燃气轮机基础学科进步、产业技术发展具有显著的带动作用，对保障我国能源安全和绿色发展具有重要意义。徐工 4000 吨级轮式起重机发布，第七次打破全球最大轮式起重机纪录。世界首台（套）300 兆瓦级压气储能电站——湖北应城 300 兆瓦级压气储能电站示范工程实现并网发电，创造了单机功率、储能规模、转换效率 3 项世界纪录。全球最大单套年产 100 万吨丙烷脱氢项目投产，创造了 10 个全球、全国首台套设备，实现了反应器特阀、产品气压缩机、50 兆瓦正压防爆电机、169 兆瓦空气加热炉、轴流泵等多项设备创新，解决了部分“卡脖子”问题。沈鼓集团研制成功国内容量最大的循环气迷宫压缩机，填补了多项国内技术空白，打破了外资垄断，解决了该类产品长期依赖进口的问题。

（四）提升产业链供应链韧性和安全

近年来，面对新变局、新挑战，机械工业聚焦产业链供应链的关键环节和短板弱项，加快推进关键核心技术装备的自主研发，着力提升产业链供应链韧性和安全水平。上半年，一批自主研发成果集中涌现。防城港核电站 4 号机组实现投产发电，标志着中广核“华龙一号”示范工程全面建成，带动上下游数千家核电设备企业实现 400 多项关键设备自主化，已具备核电整机设备 100% 国产化能力，有力促进我国核电产业链韧性和实力的提升。国内首台套应用——堆外核测系统“龙眸®核”在海南昌江核电 3 号机组实现应用，自主研制的玲龙一号衡芯®系统通过验收，对我国核电仪控系统、堆芯测量系统自主化和供应链安全具有重要战略意义。国内首台 CAP 机型核级气动截止止回阀由上海核工院和大连大高阀公司共同研制成功，填补了国内空白，打破了国外垄断，实现设计自主化、设备国产化。中国一拖主持完成“无级变速传动系统在线检测关键技术与装备”“大马力拖拉机机液复合无级变速系统关键技术及应用”“重型自动动力换挡技术及产业化应用”“园艺电动割草机关键技术研究及应用”四个项目，均填补了国内空白、达到国际先进水平，实现了技术的自主可控。由上海电气装备集团和二重装备公司联合研发的 660 兆瓦超超临界机组首根国产 FB2 中压转子材料研制成功，实现了 FB2 中压转子的国产化和进口替代，填补了国内空白，标志着我国在高端材料领域取得新突破。杭齿集团自主研制的 500 千瓦多挡位工程机械动力换挡变速器实现突破，有望实现对进口产品的有效替代。中船派瑞氢能自主研发的最大单体产氢量 3000 标准立方米 / 小时水电解制氢装备下线，突破了大功率、高电密、宽负载、低

电耗等多项前沿科学难题和核心关键技术。国内首台套单堆兆瓦级质子交换膜电解水制氢装置实现商运，解决了质子交换膜、气体扩散层等关键核心材料及装备国产化“卡脖子”问题。

三、行业运行中的困难问题

上半年，机械工业面临的内外部环境依然错综复杂，行业运行仍存在一系列困难和问题，回升向好的基础仍不牢固。

（一）需求不足价格下行

市场需求依然不振，机械产品订单不足。上半年，制造业 PMI 指数有 4 个月份在临界值以下，6 月份新订单指数、新出口订单指数和在手订单指数均在临界值以下较低水平。机械工业重点企业专项调查显示，截至 6 月下旬，近 7 成企业反映存在订单不足的问题，同时，短单为主成为常态。民营企业和中小微企业订单状况差于全行业平均水平。订单不足导致产能利用率下降。上半年，机械工业主要大类行业产能利用率均有所回落，其中汽车和电气机械行业产能利用率分别回落至 68.8% 和 73.8%，同比分别回落 3.9 和 2.7 个百分点。

需求不振订单不足，导致市场竞争激烈，产品价格持续下行。上半年，机械工业出厂价格同比降幅始终在 2% 左右，6 月份降幅为 1.9%。机械工业主要涉及的五个国民经济行业大类 6 月份出厂价格均同比下降。而同月原材料出厂价格同比上涨 1.6%，尤其是有色金属类产品价格涨幅达到两位数。机械工业自身价格下行而原材料价格上涨，双向挤压行业的利润空间。

（二）应收账款高企回收困难

近年来，机械工业账款回收难问题持续，是影响企业资金周转和生产经营的突出问题。截止今年 6 月末，机械工业应收账款总额达 8.5 万亿元，同比增长 8.3%，增速高于同期营业收入 7.3 个百分点；应收账款占流动资产的比重为 34.7%，较上年同期提高 0.7 个百分点；应收账款平均回收期为 103.2 天，同比加长 7.9 天，高于同期全国工业 37 天。其中，工程机械行业和重型机械行业应收账款平均回收期超过 140 天。专项调查显示，截至 6 月下旬，52% 的企业应收账款同比增长，35% 的企业应收账款中逾期金额同比增长。受此影响，机械工业

资金周转率下降、资产负债率上升。上半年，机械工业流动资产周转率仅 1.2 次，同比下降 0.1 次，比全国工业低 0.3 次；资产负债率为 59.2%，同比提高 0.2 个百分点，比全国工业高 1.6 个百分点。

（三）经济效益出现负增长

受需求不振订单不足、竞争激烈价格下行、账款高企回收困难等多重因素影响，机械工业经济效益出现下滑。自 3 月份起，机械工业利润总额已连续多月同比下降。上半年，机械工业规模以上企业营业收入 14.2 万亿元，同比仅增长 1.0%，增速比全国工业低 1.9 个百分点；实现利润总额 7351.8 亿元，同比下降 6.3%，增速比全国工业低 9.8 个百分点。营业收入和利润总额占全国工业的比重分别为 21.9% 和 20.9%，较上年同期下降 0.4 和 2.2 个百分点。营业收入利润率为 5.2%，比上年同期低 0.4 个百分点，较全国工业低 0.2 个百分点。

（四）外贸增长压力加大

机械工业外贸市场面临较多不确定因素。一是前期出口快速增长的产品已明显下滑，上半年拖拉机、挖掘机、锂离子电池、光伏产品等出口金额均同比下降。二是越来越多的机械产品成为国际贸易争端的目标。今年以来，美国宣布对我国电动汽车、电动汽车锂离子电池、电池零部件、太阳能电池、船岸起重机等产品加征关税；欧盟宣布对我国电动汽车加征临时反补贴税，对高空作业平台加征临时倾销税，对风力涡轮机供应商开展反补贴调查；土耳其宣布对我国部分电动汽车加征关税政策扩大到所有汽车；巴西宣布逐步上调对我国电动汽车的关税等等。多种因素影响，机械工业外贸增长压力明显加大。

四、下半年机械工业走势预判

展望下半年，外部环境变化带来的不利影响增多。当前世界变乱交织，百年变局加速演进，国际政治纷争和军事冲突多点爆发，世界经济和国际贸易增长动能不足；发达经济体对供应链多元化诉求提升，贸易保护主义盛行，越来越多的机械产品成为国际贸易争端的目标；大国间在关键领域的博弈加剧。国内仍存在有效需求不足，经济运行出现分化，重点领域风险隐患仍然较多，新旧动能转换存在阵痛等问题。

但我国经济总体长期回升向好的基本趋势没有改变，支撑机械工业稳定运行和高质量发展的有利因素继续集聚增多。一是近日中央政治局会议研究部署下半年经济工作，再次强调坚持稳中求进工作总基调，要加大宏观调控力度，深化创新驱动发展，深入挖掘内需潜力，不断增强新动能新优势，增强经营主体活力，稳定市场预期，增强社会信心。政策效应叠加发力，将继续改善机械工业发展环境、释放市场潜力、增强发展信心，为行业稳定发展提供坚实的基础和动力。二是《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》及其配套措施落地实施，部署了设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用和标准提升四大行动，近日又出台了加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施，这将有力促进投资和消费，为机械工业释放有效的市场需求。三是二十届三中全会提出“要健全因地制宜发展新质生产力体制机制，健全促进实体经济和数字经济深度融合制度”，强调要“因地制宜发展新质生产力，加快培育外贸新动能，扎实推进绿色低碳发展”，为包括机械工业在内的整个工业经济的改革发展提供了根本遵循和发展方向，随着有关政策措施的不断细化落实，机械工业将迸发更大发展动力、激发更大发展潜能。四是依托超大规模市场优势，机械工业深入推进供给侧结构性改革，坚持创新驱动和融合发展，加快培育新动能新优势，产业基础不断稳固，产业链供应链韧性持续提升，行业发展的内生动力不断增强。

总的来看，机械工业发展机遇与挑战并存，但机遇大于挑战，有利条件强于不利因素。综合判断，预计下半年机械工业经济运行将延续稳中有进的总体态势，全年主要经济指标增速预计在 5% 以上，对外贸易保持基本稳定。

今年是新中国成立 75 周年，也是“十四五”规划实施的关键一年。下半年，机械工业将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，深化创新驱动发展，因地制宜发展新质生产力，不断增强新动能新优势，加速推进传统产业转型升级，扎实推进高端化、智能化、绿色化、融合化发展，不断增强机械工业持续回升向好态势，以更优异的成绩向祖国 75 华诞献礼。